

# DEBRECZEN

Szerkesztőség : Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz (földszint) (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda : Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák : reggel 8 órától este 6 ig.

## A demokrácia és az egyház

Az elmúlt napokban a demokrácia és az egyház viszonyának rendezésében döntő jelentőségű és kedvező fordulat történt. A demokrácia és az egyházak céljai nem ellentétesek. Világosan mutatott rá Dinnyes Lajos miniszterelnök vasárnapi beszédében, hogy az Evangélium nem választja az állam és a demokrácia között, hanem összekötőkapocs, mert mind a kettő a népmilliók szolgálatát jelenti.

Ez a helyes kiindulási pont az állam és az egyház viszonyának rendezésében és ez egyidejűleg jelenti a kettő viszonyának eredményes rendezését is. Az állam és egyház békés együttműködésére éppen azért van nagy szükség, hogy a demokrácia fejlődése és biztosítása zavartalan legyen, ugyanakkor az egyház is minél zavartalanabban végezhesse isteni rendeltetésű szolgálatát.

A demokratikus magyar kormányzat a maga részéről számtalan bizonyítékot adott annak, hogy mint minden szabadság, úgy a vallás szabadságát is teljes mértékben biztosítja, sőt anyagi áldozatokat is hozott és hoz arra, hogy a vallásos élet minél inkább kiteljesedhessen és vallásos meggyőződését mindenki szabadon gyakorolhassa. Dinnyes Lajos miniszterelnök jogát utalt erre a tényre, aminek csak a legutóbbi napokban két nagyszabású bizonyíték látható, egyiket éppen Debrecenben, ahol az ősi református Nagytemplom az állam áldozatkészségéből épült újjá, az elmúlt vasárnap pedig ugyan-csak a kormány által újjáépített budapesti Bécsi-kaputéri evangélikus templom felszentelése történt meg.

A demokratikus állam eme gesztusaira méltán várja az egyházak megértő visszhangját. Hogy ez máris kezd kibontakozni azt mutatja az evangélikus egyház részéről elhangzott deklaráció, mely megállapítja, hogy az egyház mind a mai napig háborítatlanul végezte egyházi szolgálatát, kivátnaknak látja az állam és az egyházak közötti viszony rendezését és sürögő szükségességgnek, hogy induljanak meg a tárgyalások az állam és az egyház közötti békés együttműködés érdekében.

Erre a deklarációra válaszul mindjárt másnap ünnepélyes keretek között a kormány elnöke és megdöntenetetlen igazságként hangzott, hogy az Evangélium parancsát teljesítjük, amikor a népet, a dolgozó milliókat és népi demokráciánkat szolgáljuk, — ebben a nagy nemzetépítő munkában legyen az állam és az egyház együtt.

Minden remény megvan arra, hogy az egyházak a megújulás és együttműködés útját választják. Az elhangzott nyilatkozatok fényében el lehet oszlatni az eddigi félreértéseket és ezek eloszlása után valóban meg lehet teremteni az együttműködésnek azokat a módjait, amelyek nagyban hozzá fognak járulni a belső nyugalom, a lelkek megbékéléséhez, a demokrácia további zavartalan építő munkájához.

Az elmúlt napok nyilatkozatai során hangzott el az is éppen katolikus oldalról, hogy aki Krisztust vállalja az feltétlenül demokrata. A krisztusi tanítók a legcsodálatosabb és legszebb kifejezői az emberi egyenlőségnek, jognak és az emberi méltóságának, melyek a demokráciának is sarkalatos elvei. A

## Szimics jugoszláv külügyminiszter nyilatkozott a triezti kérdéstről és visszautasította a Jugoszlávia ellen indított rágalomhadjáratot

### A Szovjet-Unió kitart Palesztina kettéosztása mellett Anglia kivonul Palesztinából

Belgrád, március 23. (MTI) Szimics jugoszláv külügyminiszter hétfőn este sajtóértekezleten foglalkozott Jugoszlávia ellen az utóbbi időben egyre nagyobb számban felmerült rágalommal, amelyekkel tele van a nyugati sajtó és rádió. Rámutatott arra, hogy ennek a hallatlan rágalomzást hadjáratnak a célja az olasz választások előtt a reakciós politikai körök megsegítése. Így akadják megkönnyíteni harcukat az őszint demokratikus ország erők ellen, melyek együtt akarnak működni a jugoszláv népköztársasággal.

A jugoszláv kormány — mondotta — mindig hű volt és ma is hű a demokratikus külpolitika elveihez. Mindig arra törekedett, hogy minél jobb kapcsolatokat építsen ki a fasisztától megtagadott Olaszországgal. Ezzel az állásponttal szemben azonban olyan lépések kerültek sorra amelyek sokkal súlyosabb következményei lesznek Jugoszlávia és Olaszország viszonyára, mint az a rágalomhadjárat, amely eddig a rádióban és sajtóban jelentkezett.

Ez a lépés az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország javaslata: a triezsi szabad területnek Olaszországhoz való csatolása. Kétségtelen, hogy ez a javaslat is az oasz választásokkal van összefüggésben. Ami Triezstet illeti, a jugoszláv kormány ma is kész arra, hogy kölcsönös erőfeszítéssel kompromiszumos megoldást találjon a triezsi kérdésben Tito és Togliatti megbeszélésének szellemében, — mint ahogy arra is kész —, hogy kompromiszumos megoldást találjon bármilyen más, a két ország viszonyában felmerülő kérdésekben, mivel sohasem volt és ma sincs támadó szándéka akár Olaszország, akár pedig a triezsi szabad terület ellen. Ha az olasz kormánynak is hasonló szándékai vannak, akkor kétségtelenül meg lehet teremteni a két ország közötti tökéletes biztonsági és barátság feltételeit.

**PALESZTINÁBAN**  
72 óra óta újult erővel folynak a harcok. Ma reggel érkezett jelentés szerint mindkét fél oly lázas ütemben tevékenykedik, hogy a megfigyelők nyílt háború kirobbanásától tartanak. Az UNO-nak Palesztina kettéosztására vonatkozó döntését megtagadó amerikai lépést bírálva, a moszkvai rádió tegnap este leszögezte: „A Szovjetunió Angliától és USA-tól eltérőleg — folytatja a harcot a palesztinai probléma oly megoldásáért, amely teljesen megfelel a közgyűlés döntésének. A kérdés ilymódon való rendezése érdekében áll az összes haladó erőknél, amelyek Palesztina és a Közel-Kelet népeinek békés és demokratikus fejlődésért küzdenek.”

**HÁIFÁBAN**  
hétfőn délután hatalmas robbanás történt, amely a város keleti részén rombadöntött egy egész épületlombot, arabok épületeivel. Az

kettőt szembeállítani nem lehet és nem szabad, viszont a kettő egybe-kapcsolásából teremődik meg az igazi demokratikus lelki egység.

hiszik, hogy ez megtörtént és a máigél nappal ezelőtti elkövetett arab merényletet. Az első jelentések szerint a halálos áldozatok száma nagy Arab motoros akkutok nyomban azután elmentemást indítottak Hifa zsidó negyedében és ennek során egy brit tisztet is agyonlőttek.

### AZ ANGOL KORMÁNY A PALESZTINAI KÉRDÉSSSEL FOGLALKOZOTT

London. A kormány minisztertanácsa foglalkozott Palesztina kérdéssel. A minisztertanácsban ismét leszögezték azt a határozatot, hogy május 15-én átadják a palesztinai mandátumot és aug. 1-ig kivonják a brit csapatokat. A gondnokság felállítására irányuló amerikai javaslatot a minisztertanácsban nem tárgyalták meg mert annak formája még tulságosan határozatlan.

### AZ EGYESÜLT NEMZETEK BIZTONSÁGI TANÁCSA

hétfőn este kilenc szavazattal a Szovjetunió és Ukrajna delegátusának ellenzéssel szemben — úgy határozott, hogy meghallgatja Papanek dr-t, Csehszlovákia volt UNO delegátusát, akit a csehszovák kormány megfosztott tisztségéről.

Kubek Csehszlovákiának az Egyesült Nemzetekhez újonnan kinevezett kiküldöttje kijelentette, nem kéri meghallgatását a biztonsági tanácstól. A tanács napirendjére szereplő kérdés Csehszlovákia belügye és a tanács nem illetékes arra, hogy erről a kérdéstről tárgyaljon.

**MOLOTOV**  
tegnap fogadta a Moszkvába érkezett finn delegáció vezetőit és ezzel megkezdődtek a szovjet- finn együttműködési tárgyalások.

Enekel finn külügyminiszter a delegáció Moszkvába érkezésekor kijelentette: „Abban a meggyőződésben, hogy kölcsönös megértéssel és jóakarattal a tárgyalások mindkét félre kielégítő eredményre vezetnek, a küldöttség ösztönösen reméli, hogy a szerződés a barátságunk és kölcsönös bizalomnak újabb biztosítékát jelenti a Szovjetunió és Finnország között.”

**AZ USA KÉPVISELŐHÁZA**  
félőrás vita után megszavazta az Olaszországnak, Franciaországnak és Ausztriának szóló újabb 55 millió dolláros segílyt.

### A BRIT KÜLÜGYMINISZTERIUM

kedden megcáfolta azokat a sajtóhíreket, amelyek arról számoltak be, hogy Bevin brit és Bidault francia külügyminiszterek áprilisban Washingtonba utaznak, hogy megbeszélést folytassanak Truman elnökkel és Marshall külügyminiszterrel.

### A SZOVJETUNIO GABONASZÁLLÍTÁSAI CSEHSZLOVÁKIÁNAK

A prágai rádió jelentése szerint a Szovjetunió március 20-ig több mint 400.000 tonna gabonát szállított Csehszlovákiának s ezzel kétharmadrészben már teljesítette

a múlt év decemberében kötött megállapodást, amely szerint 600 ezer tonna gabonát juttat Csehszlovákiának.

### MÉG ARABTAK SZÓKTETNI KET VOLT CSEH MINISZTER

A csehszlovák belügyminiszterium jelentése szerint az egyik prágai repülőterén letartóztatták Sramek és Hala volt cseh minisztereket, amint az országból ki akartak menni. A két miniszter a katolikus néppárt volt vezetőségi tagjai voltak. A két volt miniszter a repülőter közelében vártak egy külföldi repülőgéppel szállásra, mely a levegőben cirkált. A belügyminiszterium közlése szerint a szokási kísérlettel kapcsolatban több külföldi nemzetiségű személyt tartóztartak le.

### AMERIKAI KATONAI TÁMASZPONTOK FRANCIA GYARMATOKON

A moszkvai rádió jelentése szerint február második felében öt katonai francia garmatát szerződésileg a francia garmaták területén lévő katonai támaszpontok, amelyeket a háború idejére Marokkóban, Algírban, továbbá Marokkóban és Guadelupeban helyeztek, hanem új támaszpontokat is kapnak Tuniszban, Szigonban, Indo-Kínában és Pondicherryben. A tám szpontokon amerikai helyőrség állomásozik és a francia katonai repülőcsoport az amerikai katonai parancsnokság engedélyével használhatják azokat. Ez

zel szemben az amerikai katonai repülőgépek Franciaország területén minden katonai és polgári repülőterén leszállhatnak. A szerződés annyira sérti Franciaország szuverenitását, hogy a kormánynak több tagja tiltakozik ellene és Schumann és Bidault erőlyes nyomására volt hajlandó hozzájárulni — mondja a jelentés.

### A BUKARESTI RÁDIO

jelentése szerint kedden a román fővárosban nagyarányú katonai tüntetés zajlott le, amelynek során a román hadsereg a székelyi rekonszenyültek fejezték ki a kormány és a népi demokratikus revoció iránt.

### TÖMEGES HADIANYAG SZÁLLITMÁNYOK IRÁNK

A moszkvai „Pravda” teheráni küllntudósítója beszámolt arról, hogy az amerikai fegyverszállítási hitelei szövege javaslát értelmében tízmillió dollár értékű amerikai fegyvert és hadianyagot szállítanak Iránba. A szállítás útjében egyelőre fokozódik. A közeljövőben a gyarmatiságú tank pá célgépkocsit és néhány száz repülőgépet érkezését várják. Eddig főleg légbombát és repülőgépet berendezett küldött az USA Iránba. Amerikai tanácsadók újabb csoportjainak érkezése is várják. Az Iránban március elején hozzájárult ahhoz, hogy amerikai hadihajókat küldjenek Iránba. Két amerikai hadihajó már be is futott a perzsa öbölbe. Az angolok szintén megkezdtek a fegyverszállításokat Iránba, elsősorban légbombákat és repülőgépeket küldenek.

### AZ OLASZ DEMOKRATIKUS NÉPI ARCYNAL

felszólította a világ újságíróit, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a választások alkalmával Olaszországban. A baloldali blokk a választás tisztaságának megőrzését kívánja.

## Aprilistól kezdve 100 ezer hadifogoly tér haza

Budapest. Olt Károly néppárti miniszter miniszteret nécsi engedéllyel a maratonról foglaltakba közel 100.000 ember részére szükséges élelmiszer, és cigarettát juttatott, hogy a hazatérők már az útjukon gondoskodást. Ismeretes a szovjet kormány, rak az az elhatározása hogy április elejétől nagyobb csoportokban szállítatja haza a még élő, fő hadifoglyokat. Hír szerint közel 100.000 személy tartózkodik még hadifogságban, akiket előreláthatólag honta 20—25.000 es csoportokban külföldre szállítanak a szovjet hatóságok magyar területre.

## Rendelet a tavaszi mezőgazdasági munkákról

A kormány minden eszközzel biztosítja, hogy minden talpa anyagi földet bevesse. Ezért leszóttják azokat a gazdákat, akik igaró vagy mezőgazdasági eszköz hiánya miatt nem tudják elvégezni a szükséges földmunkákat, hogy jelentkezzenek a termelési bizottságnak. A termelési bizottság a kérelmeket felterjeszti a gazdasági felügyelőhöz, aki köteles azonnal intézkedni, hogy az illető területre odakerüljenek azok a traktorok és

egyéb mezőgazdasági gépek, amelyek nincsenek száz százaléig kihasználva. Mezőgazdasági gépet és felszerelést elősorban az elemi kárt ért gazdálkodóknak és újonnan földhözjutottaknak, hadiövegyeknek kell biztosítani. Aki nem engedi át igénybevelet talajművelő eszközt, súlyosan megbüntetik. A kormány legújabb, a Magyar Közlöny március 21-i számában megjelent rendelete értelmében.

## A szlovákiai magyarok visszakapják választójogukat?

Prága. Novek belügyminiszternek azzal a kiegészítéssel kapcsolatban hogy a közeljövőben új végrehajtási utasítás jelenik meg a választói törvényhez, a Magyar Távirati Iroda prágai tudósítója hitelt érdemlő forrásból úgy értesült, hogy a va-

lasztási törvényhez kiadandó új végrehajtási utasítás nem zárja ki többé egyetemesen a szavazati jogból a magyar nemzetiségű csehszlovák állampolgárokat.

**Vasúti arcképes igazolvány-képek**  
HORVÁTH, Simouffy utca 1/b.





